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ÏÐÀÂÎÂÈÉ ÑÒÀÒÓÑ ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÎÃÎ ÁÀÍÊÓ 
ÓÊÐÀ¯ÍÈ ßÊ ÑÓÁ’ªÊÒÀ ÌÈÒÍÈÕ ÏÐÀÂÎÂ²ÄÍÎÑÈÍ

Стаття присвячена розкриттю особли-
востей правового статусу Національного бан-
ку України як суб’єкта митних правовідносин. 
В результаті проведеного дослідження як на-
укової літератури так і чинних нормативних 
актів країни автор приходить до висновків, 
що Національний банк України є централь-
ним банком України, особливим центральним 
органом державного управління, юридичний 
статус, завдання, функції, повноваження і 
принципи організації якого визначаються 
чинним законодавством.
Компетенція НБУ охоплює всі відносини, 

які тим чи іншим чином пов’язані з функці-
онуванням банківської системи, а також ті 
відносини, об’єктом яких є валюта і валютні 
цінності.
Проведений автором аналіз положень 

чинного законодавства України у сфері обігу ва-
люти і валютних цінностей, зокрема тих які 
стосуються транскордонного їх переміщення, 
свідчить, що в компетенцію НБУ входять 
повноваження, які пов’язані з митними від-
носинами об’єктом, яких є валюта і валютні 
цінності. При цьому автор доводить, що НБУ 
виступає не тільки як уповноважений дер-
жавний орган, що наділений правом не лише 
самостійно здійснювати взаємовідносини (в 
тому числі і пов’язані з фінансовими ресурса-
ми) з представниками іноземних держав, а й 
приймати нормативні акти, що врегульову-
ють митні відносини об’єктом яких є валюти 
чи валютні цінності.
В результаті здійсненого дослідження 

автор доводить, що парвовий статус НБУ 
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як суб’єкт митних правовідносин має свою 
специфіку, яка виявляється у тому, що він 
наділений правом видавати нормативні 
акти що є обов’язковими до виконання всіма 
суб’єктами, які тим чи іншим чином мо-
жуть бути учасниками відносин які входять 
у сферу компетенції НБУ. Реалізуючи таку 
особливість свого правового статусу, НБУ 
видає нормативно-правові акти які унормо-
вують відносини, що пов’язані з транскор-
донним переміщенням валюти і валютних 
цінностей через митний кордон держави, зо-
крема окреслює коло осіб, які можуть бути 
учасниками транскордонного переміщення, 
вартісний еквівалент валюти, яка може 
бути переміщена та визначає повноважних 
представників. 
Ключові слова: правовий статус, правовий 

статус Національного банку України, митні 
правовідносини, транскордонне переміщення, 
валюта, валютні цінності. 

Актуальність
Митна сфера будь-якої держави є досить 

складним середовищем, в рамках якого від-
буваються виникнення, зміна та припинен-
ня різного роду відносин. При цьому чим 
більш розвиненою є економіка держави, 
чим більш активними є суб’єкти господарю-
вання держави, тим різноманітнішими є ці 
відносини. 
Враховуючи те, що функціонування 

митної сфера є одним з джерел наповнення 
державного бюджету, кожна з держав нама-
гається запровадити найбільш ефективний 
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митний режим і сприяти його ефективному 
функціонуванню. 
Ефективне функціонування митного ре-

жиму держави залежить від багатьох фак-
торів, головними з яких є функціонування 
системи уповноважених органів та наявність 
у них відповідної сукупності правомочностей 
застосування яких дає їм можливість реалі-
зовувати їх компетенцію. Одним з уповно-
важених державою органів, що бере участь у 
регулюванні митних відноси є Національний 
банк України. 
Традиційно Національний банк Украї-

ни розглядається як уповноважений держа-
вою орган у сфері регулювання банківської 
діяльності і практично не звертається увага 
на його компетенцію в інших сферах. Проте, 
якщо поглянути на весь спектр його повно-
важень, ми можемо з впевненістю говори-
ти, що Національний банк України також є 
уповноваженим державою органом у митній 
сфері. 

Враховуючи зазначене, метою нашої роз-
відки є аналіз чинного законодавства що 
унормовує правовий статус Національно-
го банку України, а завданням – визначен-
ня правового статусу Національного банку 
України як суб’єкта митних правовідносин. 

Аналіз останніх публікацій
Проведений аналіз вітчизняних науко-

вих публікацій, в яких висвітлюються пи-
тання функціонування уповноважених дер-
жавою органів дає можливість говорити про 
те, що правовий статус Національного банку 
України був предметом дослідження бага-
тьох вчених. Зокрема досліджувались його 
права та обов’язки[8], загальний адміністра-
тивно-правовий статус[9], адміністративно-
правовий статус як суб’єкта державного фі-
нансового моніторингу[10]. Окремі дослідни-
ки звертали увагу на особливості діяльності 
Національного банку України в рамках про-
цедурних відносин[21]. Ще інші дослідники 
звертали увагу на розкриття функцій Націо-
нального банку з точки зору їх розвитку[3]. 
Окремі дослідження розкривали особливос-
ті взаємодії Національного банку України з 
органами державної влади[5] та перспективи 
розвитку дискреційних повноважень[6].

Разом з цим, дослідження які б розкри-
вали питання правового статусу Національ-
ного банку України як суб’єкта митних від-
носин на сьогодні практично відсутні.

Виклад основного матеріалу
Дослідження правового статусу Націо-

нального банку України (далі - НБУ) варто 
розпочати з визначення того, що собою яв-
ляє категорія «правовий статус». 
Аналіз наукової літератури дає можли-

вість говорити про те, що категорія «право-
вий статус» є однією з центральних у теорії 
права, оскільки стосується характеристики 
суб’єкта правових відносин. Разом з цим, в 
науці до цього часу немає однозначного її 
сприйняття. Так, одні дослідники сприйма-
ють правовий статус як специфічний індика-
тор, який відображає реальний стан взаємо-
дії держави з іншими суб’єктами права [7, с. 
128], інші як обсяг законодавчо визначених 
прав і обов’язків суб’єкта права, які визнача-
ють межі можливої та необхідної поведінки 
особи, а також міра юридичної відповідаль-
ності, що настає в разі порушення вимог 
норм права [9, с. 90], ще інші наголошують 
на тому, що це права, обов’язки та свободи у 
своїй сукупності[20, с. 225].
Можна продовжувати наводити позиції, 

а їх досить багато, проте, як показує їх зміс-
товний аналіз, всі вони, в тій чи іншій мірі, 
зводяться до спільного знаменника, яким 
є положення, що правовий статус це сукуп-
ність прав та обов’язків. Ми також схильні 
сприймати правовий статус як визначену су-
купність прав та обов’язків суб’єкта правових 
відносин.
Говорячи про правовий статус Національ-

ного банку України слід звернути увагу на те, 
що він є уповноваженим державою органом. 
Всі уповноважені державою органи їх поса-
дові особи, відповідно до ст. 19 Конституції 
України, зобов’язані діяти лише на підставі, в 
межах повноважень та у спосіб, що передба-
чені Конституцією та законами України[12]. 
Враховуючи зазначене, і це відображено як в 
навчальній, так і науковій літературі[1, 2, 11], 
коли мова йде про правовий статус уповно-
важених державою органів, то говорять про 
його компетенцію як про сукупність юриди-
ко-владних повноважень (прав та обов’язків), 
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що надаються їм для виконання відповідних 
функцій та завдань[1, с. 192]. 
Правовою основою, на базі якої визнача-

ється правовий статус Національного банку 
України і його компетенція як уповноваже-
ного органу у сфері банківської діяльнос-
ті є Конституція України, Закони України 
«Про Національний банк України»[18], «Про 
банки і банківську діяльність»[15]. Також 
в Україні діють ряд нормативних актів які 
унормовують повноваження НБУ у сферах, 
які є дотичними до банківської діяльності, 
зокрема це такі закони як «Про валюту і ва-
лютні операції»[16], «Про ринки капіталу та 
організовані товарні ринки»[19], «Про запо-
бігання та протидію легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, фі-
нансуванню тероризму та фінансуванню роз-
повсюдження зброї масового знищення»[17] 
та інші. 
Аналіз зазначених нормативних актів 

дає можливість охарактеризувати правовий 
статус НБУ. Так, відповідно до ст. 2 Закону 
України «Про Національний банк Украї-
ни»[18], НБУ є центральним банком Укра-
їни, особливим центральним органом дер-
жавного управління, юридичний статус, за-
вдання, функції, повноваження і принципи 
організації, якого визначаються Конституці-
єю України, цим Законом та іншими закона-
ми України.
НБУ є юридичною особою, має від-

окремлене майно, що є об’єктом права 
державної власності і перебуває у його 
повному господарському віданні. Він є 
економічно самостійним органом, який 
здійснює видатки за рахунок власних до-
ходів у межах затвердженого кошторису, 
а у визначених чинним законодавством 
випадках - також за рахунок Державного 
бюджету України.
НБУ не відповідає за зобов’язаннями ор-

ганів державної влади, а органи державної 
влади не відповідають за зобов’язаннями На-
ціонального банку, крім випадків, коли вони 
добровільно беруть на себе такі зобов’язання. 
Також НБУ не відповідає за зобов’язаннями 
інших банків, а інші банки не відповідають за 
зобов’язаннями Національного банку, крім 
випадків, коли вони добровільно беруть на 
себе такі зобов’язання.

Відповідно до Конституції України, осно-
вною функцією НБУ є забезпечення стабіль-
ності грошової одиниці України. При вико-
нанні своєї основної функції Національний 
банк має виходити із пріоритетності досяг-
нення та підтримки цінової стабільності в 
державі. Національний банк у межах своїх 
повноважень сприяє стабільності банківської 
системи за умови, що це не перешкоджає до-
сягненню та підтримці цінової стабільності.
Також НБУ сприяє додержанню стійких 

темпів економічного зростання та підтри-
мує економічну політику Кабінету Міністрів 
України за умови, що це не перешкоджає до-
сягненню та підтримці цінової стабільності і 
стабільності банківської системи.
Перелік інших функцій НБУ закріпле-

ний у ст. 7 Закону України «Про Національ-
ний банк України» [18], і сукупний аналіз 
яких дає можливість окреслити загальний 
правовий статус і компетенцію НБУ як упо-
вноваженого державою органу із спеціаль-
ним статусом. Також варто наголосити на 
тому, що НБУ представляє інтереси України 
в центральних банках інших держав, міжна-
родних банках та інших кредитних устано-
вах, де співробітництво здійснюється на рівні 
центральних банків.
Досліджуючи правовий статус НБУ як 

суб’єкта митних правовідносин, варто звер-
нути увагу на те, що він є специфічним. Роз-
криття цієї специфіки можна зробити зосе-
редившись на тому, що є об’єктом митних 
правовідносин.
В науковій літературі найчастіше під 

об’єктом митних правовідносин розуміють 
сукупність матеріальних (товари, транспорт-
ні засоби, природні ресурси тощо) та немате-
ріальних (порядок проведення митних про-
цедур, порядок притягнення до відповідаль-
ності за порушення митних правил тощо) 
благ, які входять до сфери митно-правового 
регулювання та пов’язані з фактом перемі-
щення через митний кордон держави[13, с. 
705]. До об’єкта митних правовідносин від-
носять товари (будь-яке рухоме майно (зо-
крема валютні цінності, культурні цінності), 
електричну, теплову та інші види енергії, а 
також транспортні засоби[4, с. 30].
Детальний аналіз об’єктів митних право-

відносин, зокрема товарів, дає можливість 
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говорити про те, що до них включаються 
гроші, валюта і валютні цінності. Ці товари 
мають певну специфіку яка виявляється у 
їх характеристиках як фінансових ресурсів, 
а також у тому, що регулювання обігу здій-
сню ється відповідно до законодавства про 
валютне регулювання і валютний контроль з 
врахуванням правил транскордонного пере-
міщення.
Відповідно до ст. 44 Закону України 

«Про Національний банк України» [18], НБУ 
діє як уповноважена державна установа при 
застосуванні законодавства України про ва-
лютне регулювання і валютний контроль. 
До компетенції Національного банку у сфері 
валютного регулювання та контролю нале-
жать:

1) видання нормативно-правових актів 
щодо ведення валютних операцій;

2) видача, переоформлення, зупинення, 
поновлення, відкликання ліцензій на здій-
снення валютних операцій, здійснення ва-
лютного нагляду відповідно до Закону Укра-
їни «Про валюту і валютні операції»;

3) встановлення лімітів відкритої валют-
ної позиції для банків та інших установ, що 
купують та продають іноземну валюту;

4) запровадження заходів захисту відпо-
відно до Закону України «Про валюту і ва-
лютні операції»;

5) застосовування за порушення вимог 
валютного законодавства заходів впливу до 
уповноважених установ.
Щодо транскордонного переміщення, 

то відповідно до ст. 1 Закону України «Про 
валюту і валютні операції»[16], транскор-
донне переміщення валютних цінностей це 
ввезення, пересилання на митну територію 
України, вивезення, пересилання з митної 
території України або транзит через мит-
ну територію України банківських металів, 
готівкової валюти. Особливості транскор-
донного переміщення валюти і валютних 
цінностей врегульовані Положенням про 
транскордонне переміщення валютних цін-
ностей яке затверджене Постановою Прав-
ління Національного банку України від 
02.01.2019 № 3[14]. 
Аналіз зазначеного положення свідчить, 

що НБУ, в рамках своєї компетенції, окрес-
лює коло осіб, які можуть бути учасниками 

транскордонного переміщення, вартісний 
еквівалент валюти, яка може бути перемі-
щена та визначає повноважних представ-
ників. 
Враховуючи вище викладене, зокрема 

враховуючи положення чинного законодав-
ства України у сфері обігу валюти і валютних 
цінностей, зокрема транскордонне їх перемі-
щення, ми можемо говорити про те, що в ком-
петенцію НБУ входять повноваження, які 
пов’язані з митними відносинами об’єктом, 
яких є валюта і валютні цінності. При цьо-
му він виступає не тільки як уповноважений 
державний орган, що наділений правом не 
лише самостійно здійснювати взаємовідно-
сини (в тому числі і пов’язані з фінансовими 
ресурсами) з представниками іноземних дер-
жав, а й приймати нормативні акти, що вре-
гульовують митні відносини об’єктом яких є 
валюти чи валютні цінності.
Таким чином, підводячи підсумок, ми мо-

жемо зробити наступні висновки.
Національний банк України є централь-

ним банком України, особливим централь-
ним органом державного управління, юри-
дичний статус, завдання, функції, повнова-
ження і принципи організації якого визнача-
ються чинним законодавством.
Компетенція НБУ охоплює всі відноси-

ни, які тим чи іншим чином пов’язані з функ-
ціонуванням банківської системи, а також ті 
відносини, об’єктом яких є валюта і валютні 
цінності.

 Як суб’єкт митних правовідносин НБУ 
має свою специфіку, яка виявляється у тому, 
що він наділений правом видавати норма-
тивні акти що є обов’язковими до виконання 
всіма суб’єктами, які тим чи іншим чином мо-
жуть бути учасниками відносин які входять 
у сферу компетенції НБУ. Реалізуючи таку 
особливість свого правового статусу, НБУ 
видає нормативно-правові акти які унормо-
вують відносини, що пов’язані з транскор-
донним переміщенням валюти і валютних 
цінностей через митний кордон держави, 
зокрема окреслює коло осіб, які можуть бути 
учасниками транскордонного переміщення, 
вартісний еквівалент валюти, яка може бути 
переміщена та визначає повноважних пред-
ставників. 
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SUMMARY 
The article is devoted to revealing the pecu-

liarities of the legal status of the National Bank of 
Ukraine as a subject of customs legal relations. As 
a result of the conducted study of both scientifi c lit-
erature and current regulatory acts of the country, 
the author comes to the conclusion that the Nation-
al Bank of Ukraine is the central bank of Ukraine, 
a special central body of state administration, the 
legal status, tasks, functions, powers and principles 
of organization of which are determined by current 
legislation.

The competence of the NBU covers all relations 
that are in one way or another related to the func-
tioning of the banking system, as well as those rela-
tions whose object is currency and currency values.

The author’s analysis of the provisions of the 
current legislation of Ukraine in the sphere of cir-
culation of currency and currency values, in partic-
ular those relating to their cross-border movement, 
shows that the competence of the NBU includes 
powers related to customs relations, the object of 
which is currency and currency values. At the same 
time, the author proves that the NBU acts not only 

as an authorized state body, which is entitled not 
only to independently carry out relations (including 
those related to fi nancial resources) with represen-
tatives of foreign states, but also to adopt regulatory 
acts that regulate customs relations whose object is 
currencies or currency values. As a result of the 
research, the author proves that the primary status 
of the NBU as a subject of customs legal relations 
has its own specifi city, which is manifested in the 
fact that it is entitled to issue regulatory acts that 
are mandatory for all subjects who, in one way or 
another, may be participants in relations that fall 
within the scope of the NBU’s competence. Imple-
menting this feature of its legal status, the NBU 
issues regulatory legal acts that regulate relations 
related to the cross-border movement of currency 
and currency values   across the customs border of 
the state, in particular, outlines the circle of persons 
who may be participants in cross-border movement, 
the value equivalent of the currency that can be 
moved and determines authorized representatives.

Keywords: legal status, legal status of the Na-
tional Bank of Ukraine, customs legal relations, 
cross-border movement, currency, currency values.


